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Freedom of Information Request 743-17 

Request 

Processes within the commissioning team: 
1. Can you explain your commissioning process for private residential adult 
with learning disabilities care providers? 
2. Do you operate an approved provider’s list of private residential care 
providers? 
3. If so, how many providers are currently on this list? 
4. Is the list closed, and if yes for how long? 
5. Do you operate competitive tendering when introducing new organisations 
in the council’s procurement? 
6. How can a private residential care home provider approach the council 
when wishing to introduce their service? 
7. Who should be approached within the council to discuss referrals, rates, 
and commissioning? 
8. Once a service is established how is this service promoted in the council? 
 
Current services in place: 
9. How many Adults with learning difficulties care homes does the council 
operate? 
10. How many Adults with learning difficulties are placed in care homes that 
you operate? 
11. How many Adults with learning difficulties are placed with private 
residential care providers? 
12. What is the average weekly cost of placing an adult with learning 
disabilities in a care home you operate? 
13. What is the average weekly cost of placing an adult with learning 
disabilities in a private care home including lowest and highest amount based 
on their needs? 
14. What is the average size of the care homes you place adults with learning 
disabilities in (i.e. how many adults can they accommodate)? 
15. What is the average distance adults with learning disabilities are a placed 
from their home? 
16. Do you make more referrals to short stay residential placements or long-
term residential placements for adults with learning disabilities? 
17. When an adult with learning disabilities is referred do we have a contract 
for a set period of time? 
18. How much do you charge private care homes per adult with learning 
disabilities for emergency referrals (maximum and minimum prices) and how 
much notice is the home given before an adult is placed? 
19. Is there more of a need for more short-term placements or long-term 
placements for adults with learning disabilities? 



[bookmark: 2]20. What is the process for local authorities when making a referral to a private 
care home? 
21. Do local authorities negotiate or have set rate or prices based on an adult's 
with learning disabilities needs? 
22. Do rates vary depending on need/ behavioural problems? 
23. Once established as a provider how will the organisation be promoted 
within the council? 
24 What are the areas that local authorities feel need more service provision 
in? 
25. What other services in the council refer adults with learning disabilities to 
homes? 
26. How long do adults with learning disabilities stay in emergency short stay 
placements on average? 
 
Response  
 
Processes within the commissioning team: 
 
1.  Can you explain your commissioning process for private residential adult 

with learning disabilities care providers? 

Rotherham MBC (RMBC) has published a Market Position Statement for 2017/18 for 
Adults and Older People. This document can be accessed via the link 
below: http://www.rotherham.gov.uk/downloads/file/959/market_position_statement_f
or_older_peoples_services_2014 
 
This document provides guidance to providers of the demand for services for 
Rotherham.  
 
RMBC’s Commissioning team will discuss proposals for new services with providers, 
to provide advice and guidance.  
 
RMBC may decide to commission specific services directly. This will follow a 
consultation exercise, and the appropriate procurement method. All tenders are 
advertised via the YORtender website.  
 
2.  Do you operate an approved provider’s list of private residential care 

providers? 

 
No, RMBC does not operate an approved provider list.  
 
3.  If so, how many providers are currently on this list? 
 
Not applicable, please see response to Question 2.  

 

4.  Is the list closed, and if yes for how long? 
 
Not applicable, please see response to Question 2.  
 
5.  Do you operate competitive tendering when introducing new organisations 

in the council’s procurement? 
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RMBC operates within current EU and Government guidelines, for procuring Council 
commissioned services.  
 
6.  How can a private residential care home provider approach the council 

when wishing to introduce their service? 

 
Providers can contact RMBC’s Commissioning service by 
email: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx@xxxxxxxxx.xxx.xx 
 
7.  Who should be approached within the council to discuss referrals, rates, 

and commissioning? 

 
Providers should contact RMBC’s Commissioning Service in the first instance. 
  
8.   Once a service is established how is this service promoted in the council? 
 
RMBC operates a website ‘Connect to Support’. This provides information for people 
who are looking for social care services in Rotherham. Below is a link to the 
website: https://rotherham.connecttosupport.org/s4s/WhereILive/Council?pageId=15
2&lockLA=True 
 
Current services in place: 
 
9.  How many Adults with learning difficulties care homes does the council 

operate? 

 
RMBC operates  one 22 bed Learning Disability residential unit, called Parkhill 
Lodge.  
 
RMBC also operates two Learning Disability respite services, Treefields and Quarry 
Hill.  
 
10.  How many Adults with learning difficulties are placed in care homes that 

you operate? 

 
There are 20 placements at Parkhill Lodge. There are 6 beds each at Treefields and 
Quarry Hill.  
 
11.  How many Adults with learning difficulties are placed with private 

residential care providers? 

 
There are 137 Adults with Learning Disabilities placed with private residential care 
providers.  
 
12.  What is the average weekly cost of placing an adult with learning 

disabilities in a care home you operate? 

 
The average weekly cost is £623.45.  
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disabilities in a private care home including lowest and highest amount 
based on their needs? 

 
The costs are individually negotiated. Residential care providers are asked to 
provide a breakdown of costings for the placement.  
 
The average weekly cost is £1,216.20 
The lowest weekly cost is £432.00 
The highest weekly cost is £4,027.00 
 
14.  What is the average size of the care homes you place adults with learning 

disabilities in (i.e. how many adults can they accommodate)? 

 
The average size of the care home is 10 units. 
 
15.  What is the average distance adults with learning disabilities are a placed 

from their home? 

 
There are 23 adults with a Learning Disability placed outside the Borough. The 
average distance away is 39 miles.  
 
16.  Do you make more referrals to short stay residential placements or long-

term residential placements for adults with learning disabilities? 

 
RMBC either use respite provision for short stays, or residential placements. The 
residential placements can be for any length of time. If a provider wishes to provide a 
short stay service, this is agreed as part of the support planning process.  
 
17.  When an adult with learning disabilities is referred do we have a contract 

for a set period of time? 

 

The contracts are on an ongoing basis, and can be terminated as per the terms.  
 
18.  How much do you charge private care homes per adult with learning 

disabilities for emergency referrals (maximum and minimum prices) and 
how much notice is the home given before an adult is placed? 

 

As before, if a provider wishes to provide a short stay service, this is agreed as part 
of the support planning process. The cost would be individually negotiated.  

 

19.  Is there more of a need for more short-term placements or long-term 

placements for adults with learning disabilities? 

 
Please refer to the Market Position Statement.  
 
20.  What is the process for local authorities when making a referral to a private 

care home? 
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assessment, it is identified that the individual requires 24 hr care, a social worker or 
support planner will work with that individual and their advocate to identify a suitable 
placement.  
 
The provider will carry out their own assessment, to determine whether they can 
meet the needs of the individual. The provider will be asked for a proposed cost, and 
a breakdown of these costs. The cost of the placement is subject to approval by 
RMBC. 
 
If the placement is approved, the worker will facilitate the move.  
 
21.  Do local authorities negotiate or have set rate or prices based on an adult's 

with learning disabilities needs? 

 

The costs of the placements are individually negotiated.  
 
22.  Do rates vary depending on need/ behavioural problems? 
 
The costs of the placements are individually negotiated.  
 
23.  Once established as a provider how will the organisation be promoted 

within the council? 

 
The Council uses ‘connect to support’ to provide information for people who are 
wanting information on social care provision.  
 
24. What are the areas that local authorities feel need more service provision 

in? 

 
Please refer to the Market Position Statement 2017/18.  
 
25. What other services in the council refer adults with learning disabilities to 

homes? 

 
Adult Social Care will seek to make placements. Children’s Services will look for 
provision for people who are under 18. 
 
26. How long do adults with learning disabilities stay in emergency short stay 

placements on average? 

 
Respite placements vary. The maximum respite provision is 100 nights per year.  
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